

# 香 港 浸 信 會 神 學 院

## 2004-05 年度年報

### 一、培育明日的傳道者——177 名神學生

今日的神學生是明日的傳道者，他們將要肩負牧養、宣教和傳福音的重任，很值得神學院及教會今日一同投上資源和悉心栽培。

本院新學年共取錄 47 名新生，包括神學碩士課程 5 位、道學碩士課程 21 位、教牧學文學士課程 12 位、教牧輔導碩士課程 5 位，以及選修生 4 位。當中約五成來自浸信教會。新生均經過十分嚴格的篩選，經評審小組詳加考慮其蒙召見證、事奉心志及屬靈品格，在成員取得一致共識後才決定取錄。要把好一部分申請者拒諸門外是相當艱難的決定，但我們著實有需要在神的引導下作出謹慎和負責任的篩選。現時院內新舊生共有 177 名，我們願意遵從神的吩咐，裝備他們成為合神使用的工人。



近年我們在教務方面在以下幾個發展重點：

- 加強學生的靈命塑造及品格培育



學生的靈命塑造及品格培育，可透過老師、學長的屬靈導引，以及同學加增自我認識而得以提升。一方面，近年學院在開學前均會舉辦屬靈操練營，讓學生在投入學習前先有安靜反思、堅定心志的時刻。我們又透過每月敘面之靈建小組，讓老師可向組內不同班級的組員提供輔導指引。不單老師在課堂外會主動關懷學生，學生也很主動約見老師，傾談個人成長的困擾、教會實習的挑戰、屬靈爭戰的經歷等。還有學生會推行的「同路人」計劃，讓舊生幫助新同學適應校園新生活，也加深了同學守望相助之情。

另一方面，學院也幫助同學加增自我認識，以減除靈命及品格培育上的障礙。首先，學生被取錄後須接受專業輔導和心理測驗，讓其認識自己的潛能、性向和性格強弱點。學院並且邀請專家主講有關社交及心理的專題講座，加深學生對自我的認識。另外，院牧於上學年春季開始帶領各班級成立成長小組，協助同學在組內正面地處理個人成長所要面對的問題。

### • 加強學生的學術訓練

本院在去年 9 月邀請了著名的新約學者郭珀培 (R. Alan Culpepper) 教授前來主領白箴士講座，讓學生可與之對話交流，提升學術欣賞能力。明年的白箴士講座更邀得國際知名的神學家范希廷 (J. Wentzel Vrede van Huyssteen) 教授主領。范希廷教授去年在享負盛名的 Gifford Lectures 中擔任講員，相信他將會在白箴士講座中給我們的學生不少啟迪。此外，老師也帶領學生參加本地的神學講座，如神學人團契等學術交流活動。老師亦著重提升學生閱讀和欣賞神學名著的能力，除了平時認真評改學生的論文或習作外，有需要時還會當面細加指導。



### • 支援教授的學術研究

本院著力鼓勵教授進行學術研究，並提供支援，例如：資助他們參加學術研討會及在會上發表論文；提供學生研究助理；設立安息年假期，讓教授專心從事研究。此外，學院也為他們提供發表研究成果的平台：其一為每年舉行四次之學術論壇，鼓勵教授與院內師生分享其研究心得；其二是鼓勵教授於本院學刊《山道期刊》發表論文；其三是繼續協助教授出版專著，如今夏開始出版的「教會倫理系列」。

## 二、畢業生投身事奉工場

2004-05 年度畢業生共有 40 名，分別是神學碩士 2 位、道學碩士 16 位、宗教教育碩士 2 位、教牧學文學士 8 位、教牧輔導碩士 6 位、跨文化研究高級文

憑 6 位。學習階段雖充滿艱辛與琢磨，卻也充滿主的恩典，我們很高興看到同學完成學業，帶著老師、同學、教會的代禱與祝福投身不同的事奉工場。



## 三、信徒神學教育部

信徒神學教育部目前為信徒提供十七個課程，包括證書、文憑、學士和碩士課程。這些課程既有注重神學訓練的，也有著重事工裝備的，務求切合教會不同的需要。本年度增設了基督教康體事工文憑課程，讓完成康體證書課程的學員有機會結合聖經真理與康體事工的知識，進一步受培訓成為具專業訓練的康體事工幹事。

雖然近年香港人的工作時間愈來愈長，但不少日間工作的信徒仍願意在晚上進修，尋求神學上的裝備。今年度我們的平均學生人次維持在 2,400 左右，這數字是令人鼓舞的，因為我們看到許多來自不同教會的信徒都有一顆渴慕神和愛教會的心，願意為前面的事奉而努力裝備自己。在信徒神學教育事工上，神學院與教會是互為伙伴的。為加強與堂會的聯繫，我們亦不時與教會合辦普及神學訓練課程及專題講座，期望信徒得著全面的事奉裝備，與牧者共同承擔教會的使命。



我們剛於 10 月 2 日為基督教研究碩士課程(主修傳播學)、基督教研究學士、文憑及證書課程舉行聯合畢業典禮。今屆學位課程畢業生共有 16 位，文憑及證書課程畢業生共 290 位。期望各畢業生能善用所學，在教會有美好的事奉，也在工作崗位上為主作更有力的見證。

## 四、遙距教育課程

經過了七年的發展，曾報讀遙距教育課程的學生至今已超過 600 人，其中已畢業的有 160 位。目前共有 397 名學員正修讀遙距函授課程，包括新約研讀證書課程 195 位、舊約研讀證書課程 82 位、基督教研究文憑課程 75 位、聖經研究文憑課程 34 位、基督教研究高等文憑課程 8 位、聖經研究高等文憑課程 1 位，以及選讀生 2 位。其中 335 人居於香港，其餘 62 人則分佈世界各地。

去年推出的新約網上課程共有十科，備有繁、簡體字供學生選擇，至今已有 22 位學生報讀。專為有視障的信徒而設的靈光工程，第二屆新約研讀證書課程現已進入第二期的學習階段，共有 5 位學生修讀。與香港基督教更新會合作的阿尼西母培訓計劃現有學生 29 人，今年 9 月起我們特別加設了學費資助，讓有經濟困難的囚友也有機會進修。



本院開辦的菲律賓信徒領袖神學課程(TEFL)於 6 月 26 日舉行了首屆畢業典禮，畢業生有 23 位。該課程自 2003 年年初開辦以來，已有超過 150 名學生註冊及修讀。我們期望他們將來回國後，可以為當地的教會增長及福音事工注入新力量。

## 五、應用神學教育中心

位於旺角彌敦街的應用神學教育中心於三年前啟用，其中七樓主要供信徒神學教育部及遙距教育課程使用；八樓為教牧持續教育中心；九樓則為王劉燕容基督教崇拜與藝術教育中心。

教牧持續教育中心因應教牧同工的需要，特別開設短期而實用、對應實際難題的課程、講座及研習坊，讓在職牧者可選擇以靈活的方式，獲得重新裝備的機會，能更有效地承擔當代充滿挑戰的牧養事奉。



為使課程更貼合牧者的需要，我們今年成立了諮詢委員會，讓委員會就牧者的需要及本中心的課程提供意見，以改進課程的內容。本年度開辦之課程及講座有四十三個，參加人次約為 1,100。這些課程及講座屬於以下不同系列：動力講壇研習班、崇拜更新系列、關顧牧養系列、創意學習系列及教牧領導系列等，其中關顧牧養系列的反應最為熱烈。

王劉燕容基督教崇拜與藝術教育中心成立的宗旨，是從聖經、神學及教會歷史等方面更新信徒對崇拜的認識，又藉著多元化的綜合藝術訓練，擴闊學員事奉的領域和經驗，並提高信徒在教會的崇拜及其他事奉崗位上應用藝術的能力。2004-05 年度開辦的科目，如「音樂與崇拜」、「戲劇在教會」、「佈道、崇拜——舞蹈在教會之初探」等等，都是理念和實踐並重的綜合課程及工作坊。此外，我們亦開辦多類型日間及晚間術科課程，包括聲樂、電子音樂、鍵盤、舞蹈、戲劇、電影、地方戲曲等不同範疇；其中的合唱音樂事工基礎證書課程，更可與本院信徒神學教育部開辦之學士或文憑課程銜接。

## 六、圖書館

2005年8月是圖書館一個值得紀念的月份，因為圖書館的總藏書量，連同影音資料以及存放於應用神學教育中心內的書刊和樂譜數目，已突破80,000冊。圖書館能夠擁有這些藏書，固然主要是透過小心採購，但當中亦有好一部分是靠賴有心人士的捐贈。這些慷慨的捐贈，使圖書館可以提供一些複本或是已斷版的好書，給予需求日增的讀者。本年度借出書刊逾22,000冊次，數字與去年相若。

2005年的「浸神」圖書館更是充滿著挑戰。在奉獻者的承擔和支持下，醞釀已久的擴建工程終於展開。擴建工程使我們朝著進一步支援「研究學位」的方向進發，也同時提供空間應付早已甚為擠迫的藏書，讓圖書館的服務能夠持續發展。由6月正式動工開始，同工便須經常作出調節，適應工作環境的轉變。縱然工程也對圖書館的使用者帶來不便，但我們相信擴建後的圖書館能提供更佳的服務，也更能切合使用者的需要。



## 七、宣教動力資源中心

去年12月底，宣教動力資源中心義務主任連達傑牧師帶領十多位學生、校友及同工前往印尼廖內群島作短宣體驗。透過八天行程，各隊員對跨文化的差傳工作有多方面的體驗，其後更於早會與全院師生分享。

我們在3月23至25日一連三天的早會舉行「宣教週」，主題為「宣教在絲路」，講員為馬來西亞浸信會神學院院長王美鍾博士。我們期望今次聚會能讓師生及教牧同工對絲路宣教有更深入的認識。此外，宣教動力資源中心與香港浸信會聯合差傳中心合作進行的「香港中小型浸信會國內事工概況研究報告」已進入最後的整理階段，將於10月、11月間發表研究報告。

感謝神的引領，《使命教會》半年刊已出版至第八期，三年多以來得到各堂會



和弟兄姊妹不少積極的回應。出版這份刊物的目的是要與大家一起思考和探討宣教和使命教會的建立。我們期望透過宣教的信息及資訊的分享，讓更多堂會成為宣教的堂會。

## 八、文字出版

本院每季出版中、英文《院訊》，定期與本港及海外眾教會分享本院神學教育事工的發展。又自1998年起出版學刊《山道期刊》，透過這個園地分享學術研究心得，建構學術界與教會的橋樑。《山道》每年出版兩期，每期均定下主題，而教會的需要是我們構思主題時一個重要的考慮，如去年12月及今年6月出版的《山道》，便分別以「教會論」及「靈命塑造與教牧職事」為主題。訂閱者包括了本港及海外的神學院、神學教授、神學生、教會、教牧同工及平信徒。

書籍出版方面，我們在3月出版了唐佑之博士的《講壇千秋：講道的神學、文學與藝術》，以祝賀其八秩榮壽。另外，教務長曹偉彤博士的新著《敘事與倫理》已於6月出版，該書為「教會倫理系列」第一冊。

「教會倫理系列」的出版，是要標示教會在基督教倫理的重要性，本院將於未來兩年陸續出版其餘三冊，包括鄧紹光博士的《道德與倫理》、黃福光博士的《舊約倫理》及孫寶玲博士的《新約倫理》。

